

寻“兴”记见新城 探寻城市生活“幸福答案”

□ 记者 何晓丹

根植于常州腹地、背靠京杭大运河，既拥有现代化的城市面貌，又保留了老街的韵味和春秋时期的历史遗迹，这里是常州市第一个亿元镇——

湖塘镇。今年，在全国综合实力千强镇排名中，湖塘镇升至第14位，“提速”“出圈”“多元”“创新”……青春与活力在这座城镇澎湃，“诗和

远方”扮靓城市美好生活，各个年龄段都能在这里找到“舒适圈”。

安居乐业的背后，湖塘，为何让人如此向往？

让人民群众有更多安全感、充实感

从“有学上”到“上好学”，从“养老”到“享老”，除“一老一幼”群体外，“一青一新”也在湖塘实现了“共成长”“同发展”。

湖塘民营经济发达，服务业占比超70%，现有企业和个体户7万余家，另有大量在湖塘经营活动的市场主体。去年，湖塘镇便民服务中心办件量近8万件，占全区的近一半。为了打造更加优质的营商环境，明年初，湖塘镇将把便民服务中心迁至湾里中心，后续还将优化“政务服务圈”，进一步激发青年创业活力。

聚焦打造青年人向往的城市，湖塘镇积极培育特色商圈、主题街区，大力发展首店经济、体验经济。今年8月，常州“潮牌”菜场——星河邻里中心开启试营业。作为武进首个跨区域抱团发展项目，中心体量虽小，但内部设计新潮、业态丰富，可满足全龄多元需求。“未来，将把中心打造成集菜市场、地方美食、文创于一体的文化市集综合体，不断打造消费新场景，满足各类新需求。”中心企划负责人叶晶晶介绍。

聚焦“新”服务引擎，湖塘镇党委协同区相关部门和群众团组织，在武进万达广场商圈打造新业态、新就业

群体友好商圈。该商圈入驻商铺超500家，日售外卖订单累计3000余份，汇聚快递员、外卖员等近千人。以该商圈为试点，设置小哥“友好停车场”、上线“小哥快速通”、招募“先锋红商户”、设立“龙城红色驿站”、开展“小哥限定展”等，激发新业态、新就业群体“新”动能。

筑景增绿、文化润城，漫步湖塘街巷，小公园化身大舞台，家门口有了“玻璃海”，“City walk”“Culture walk”“书香 walk”等多元化、差异化需求“触手可及”，让现代新城“潮”味独具。

在这里，桨板、骑行、滑板等各类运动竞相涌现，让居民群众解锁新“湖”新玩法；在这里，可以聆听屋顶咖啡、庭院餐馆等新式店铺为老街带来的新故事；在这里，漫步各具特色的农家书屋，在阅读中感受城市的韵味……来湖塘，一起探寻城市生活“幸福答案”。



让人民群众有更多获得感、幸福感

“城市高质量发展，离不开每一位奋斗者。从孩童奔跑欢笑，到青年拼搏进取，再到长者温馨闲适，正是不同群体创造的美好生活，才让幸福在湖塘‘触手可得’。”谈及湖塘的“幸福密码”，副区长、湖塘镇党委书记朱小平表示，作为武进区中心城镇，近年来，该镇通过不断创新实践探索，以打造更加包容、宜居宜业的高品质城区为目标，不断奋进，让每个人都能在这里各得其所、各美其美、美美与共。

银龄先锋、时间银行、

诵读思政课、七彩暑期乐、公益快闪店……为提升居民的幸福指数，湖塘镇坚持以人民为中心的发展思想，今年创新推出“寻‘兴’记见新城”行动，通过量体裁衣、精准滴灌，让市民少有所学、青有所为、老有所乐、新有所属，更好满足不同年龄各类人群的多层次、多样化、个性化需求。

以少有所学为例，湖塘镇目前共有31所幼儿园，通过集团办园、特色办学，让孩子们在“家门口”就能享受优质教育。今年9月，湖塘桥实验幼儿园徐湖园开

园，共设540个学位，缓解了中心城区“局部入园难”的问题。开窗见绿、出门即景，不少家长表示，在城市“绿岛”上学，幸福感拉满。

“朝阳”蓬勃，“夕阳”也很绚烂。前不久，夕阳红康乐中心登上了央视。“养老院内共有285名老人，除了传统的助餐服务，我们还嵌入了助医、助洁、助浴等服务，在医养结合的基础上，创新推出‘医、养、教’模式，满足老年人‘身、心、社、灵’全方位需求。”夕阳红康乐中心主任王霞说。

数智赋能让生态环境监管拥有“千里眼”“顺风耳”

□ 记者 吴梦婷

近年来，武进生态环境局不断优化环境执法方式，提升执法效能，积极探索“数字+”“非现场”监管新模式，助力全区生态环境质量稳步提升。眼下正是秋冬大气污染防治的关键时节，一系列科技措施助力筑牢生态环境安全底线。

下午2时，在今创集团轨道交通产业园涂装车间的VOC在线监测室内，环保工程师定时对在线监测设备的各项数据进行巡检。据悉，车间废气需经系统处理后达标排放，该设备负责对处理后的废气的各项指标进行监测，总烃、甲烷、烟气氧含量等9项数据实现实时传输，一旦异常便会发出警报。

这套设备的另一端，连着武进生态环境局的大气多源数据融合平台。该平台集成站点数据、热点网格、企业在线监

测等多个平台，并对污染源进行综合分析，兼顾预报预警、溯源分析、现场巡查等功能。记者在武进生态环境局看到，一方屏幕上，全区141个热点网格的PM2.5、二氧化氮、臭氧等数据清晰可见，基本实现对全区环保数据的实时监测和智能分析。“实时数据的波动可以第一时间被捕获并及时调度走航车点穴式排查。”武进生态环境局大气环境科副科长赵鑫龄介绍，今年以来，全区已排查超1000个点位，实现最高效率发现、最快速度排查、最严要求整改，助力全区环境质量提升。

经过几年的努力，环保智慧监管的成效已经初步显现。数据显示，近年来，我区的空气质量、水质等环保指标持续改善，重点排污单位的污染物排放得到有效控制，湿地保护区的生态环境质量也稳步提升。截至11月20日，我区PM2.5浓度为29.7微克/米³，位列全市第二，同比改善1.0%；优良天数比率77.4%，同比改善1.6%，改善幅度位列全市第一。



位于湟里镇的东方润安集团有限公司是一家集钢铁、导轨、铜业研制于一体的现代化制造企业，位列2024中国制造业民营企业500强第93位。近年来，该企业力推“智能化改造、数字化转型”，目前炼钢厂的自动化率达100%，数字化和智能化率达90%以上，每日炼钢产量近1万吨。图为炼钢厂自动化生产线。

陆新 徐芊卉 摄

